

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

权威决定影响 品质引领未来

今天白天到夜里 晴间多云 风力 偏西风3级 温度 最高15℃ 最低-1℃ 降水概率5% 新闻热线:6765551

2015年2月

10日  
星期二

甲午年十二月廿二

中共郑州市委机关报  
郑州报业集团出版

国内统一刊号

CN41-0048

邮发代号:35-3

第13117号

今日12版

http://www.zynews.com

学习贯彻省委全会、省委经济工作会议和市委全会精神

## 加速推进郑州都市区建设

### 为中原更出彩点赞

大型系列  
报道27

担当“双重责任” 践行“四个率先”

核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大,十八届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市委十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统领、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

习近平总书记到郑州调研时要求,郑州的E贸易要朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,国际陆港要“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

省委书记郭庚茂指出,郑州要承担“双重”责任,一方面要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉;另一方面还要承担起服务区域发展的责任,即实施“三大一中”战略,通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。

省委副书记、省长谢伏瞻要求,郑州不仅仅是郑州人的郑州,而是全省的郑州,郑州的城市形象代表着河南的整体形象,河南在全国地位的提升首先要靠郑州地位的提升来带动,郑州要担当起领头雁和尖兵先锋的角色,践行“四个率先”,担当省会责任。

省委、省政府对郑州寄予厚望,近期出台的《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》明确提出“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力”,希望通过郑州的发展,抢占制高点,带动河南走向国际化、加快现代化。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“加速推进郑州都市区建设”为“中原更出彩”点赞——郑州都市区建设三年行动计划大型报道,今日刊发——

郑州都市区建设三年行动计划大型报道之 开放平台篇

跨境贸易电子商务服务试点项目、郑州国际陆港、中铁工程装备集团有限公司。“买全球、卖全球”,正是总书记对郑州市跨境贸易电子商务服务试点项目提出的目标和期望。

加快推进国际陆港建设

记者从郑州市商务局了解到,为贯彻落实总书记指示要求,我市深入对接国家丝绸之路经济带总体规划工作,得到国家相关部委的高度重视,并大力支持将郑州纳入经济带战略。第一次中欧班列运输协调会议,标志着郑欧班列已成为国家丝绸之路经济带总体规划重点支持项目,我市举办的丝绸之路经济带中欧物流枢纽建设国际交流大会,引起较大社会反响。

郑州也在加快推进国际陆港建设。以口岸建设、多式联运为重点,着力推进郑州国际陆港、陆港保税、陆路多式联运和陆港国际物流中心建设,2014年累计实现集装箱吞吐量12.5万标箱。

2014年,郑欧班列开行班次占中欧班列1/4左右,稳居全国前列,货运量占中欧班列1/3左右,开行班次、货量价值和满载率均居中欧班列第一,成为国内准备时间最短、实现常态化最快、每班次组织最好的郑欧班列。

班列运营稳中求快,开行密度不断增加。自首班开行后,初期去程每月一班,2014年5月后增至每周两班,9月起回程每月两班,11月具备每周去程4班的运营能力。截至2015年2月2日,共开行110班,总货值5.15亿美元,总货重4.78万吨,搭载回程班列进口汽车24辆。

并且,集疏区域快速拓展,增值服务增加,班列效益提升。物流服务多元化处于全国领先地位,业内竞争力和影响力不断提升。拼箱业务从无到有,数量稳步增加;班列时效性逐步增强,出境中转为新亮点;回程货源稳步增加,从郑州经阿斯塔纳至莫斯科的运邮业务成功测试,运邮潜力提高;与天津、深圳等地的知名进口汽车经销商开展合作,汽车进口异军突起,市场化运营水平提升,经济效益进一步提高。2014年,班列经营收入超过1亿元,经营成本下降15%以上,经营收入增加70%。

跨境E贸易成为亮点

去年,郑州市的电子商务迅猛突起,跨境E贸易成为亮点。积极打造千亿级电子商务产业链,2014年,全市电子商务网络零售额超过400亿元,电子商务交易额超过2800亿元,分别占全省46%和50%。跨境贸易电子商务进出口累计走货46万单,进出口货值突破1亿元,日处理走货量突破1万包。2015年1月份走货量为947089包,货值8437.12万元。(下转二版)

## 突出对外开放 建设中心城市

郑州报业集团记者 徐刚

郑州古为“商城”,“商”的基因已经熔铸在这个城市的血脉中,并与与时俱进演绎着新的内在品质和外在风貌。

紧盯国际城市发展、产业演进转运的前沿浪潮,肩负省会城市的“双重责任”和“四个率先”的使命担当,郑州市围绕“三大一中”战略,即打造大枢纽、发展大物流、培育大产业,加快建设以国际商都为特征的国家中心城市,进一步丰富和强化了“商城”的内涵和外延。

2013年3月,郑州航空港经济综合实验区正式上升为国家战略。以此为契机,郑州开启了重构商城的新蓝图。郑州航空港区和国际陆港建设,打开了郑州通往世界的“空中丝路”和沿着郑欧班列延伸万里的“新丝路”。而这些,也正在助力郑州从“买全国、卖全国”的“国内商都”逐渐转向“买全球、卖全球”的“国际商都”。

打造“买全球、卖全球”商贸大都市

郑州,河南省会,地处中原腹地,九州之中。中国八大古都之一,有着近4000年厚重而悠久的历史。

郑州是华夏文明的重要发祥地,中华文明的轴心区。早在3600年前,郑州即成为中国商代早期和中期都城,是商文明的发源地。郑州中心城区至今依然保留着商代城墙遗址,见证着郑州作为商都的悠久历史。

郑州地处中国地理中心,是全国重要的铁路、航空、高速公路、电力、邮政电信主枢纽城市,中国中部地区重要的工业城市。

郑州居于全国路网中心,也是河南省综合交通运输体系的核心。

近年来,省委、省政府对郑州的发展寄予厚望,着力打造全国重要现代综合交通枢纽;郑州新郑国际机场客货运量高速增长,进入国内大型枢纽机场行列,国内客运中转换乘中心地位初步显现;全国最大的客运专线十字立交桥郑州东站建成投用,铁路客运枢纽功能进一步强化;开通了郑州至欧洲的铁路集装箱国际货运班列和多条国际货运航线,国际物流集散中心地位明显提升;高速公路通车里程连续七年居全国第一,公路通行服务能力显著提升。以郑州为中心,基本形成了承东启西、连南贯北、辐射八方的快速通道网络,枢纽辐射带动能力不断增强。

历史上,郑州即是著名商埠,至今仍是中部地区最大的物资集散地,每年都会举办全国性、区域性大型商贸活动。郑州商品交易所是三大全国性商品交易所之一,“郑州价格”一直是世界粮食生产和流通的指导价格。

《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》提出:“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力。”

2014年5月,习近平总书记在郑州先后考察了郑州市

## 市领导看望慰问在郑离退休老同志

致以节日问候和新春祝福

本报讯(记者 王继兵 刘俊礼 张乔普)在春节来临之际,8日下午,市委书记吴天君,市委副书记、市长马懿亲切看望慰问在郑的部分离退休老同志,向他们致以节日的问候和新春的祝福。

市委常委、组织部长高建慧,市委常委、常务副市长孙金献等一同看望慰问。

吴天君、马懿一行亲切看望慰问了

张德广、胡树俭、王均智、岳修武、朱天宝、祖松臣、常振义、康定军、彭甲成、牛甲辰、黄昌淮、鞠衍行、刘振中、房健、张立兴、郑林山、王永道、李生盛、谷秀峰、江武生、顿敬明等老同志。每到一处,吴天君、马懿等市领导都详细询问老同志的健康状况和生活情况,向老同志长期以来为郑州经济社会发展做出的贡献表示感谢,并致以新春的祝福,恳请老同志继续

发挥优势,关心和支持郑州的发展。同时,叮嘱有关部门要切实做好老干部工作,关心老干部生活,让老干部老有所养、老有所医、老有所学、老有所乐、老有所为。

交谈中,老干部充分肯定了我市近年来经济社会发展取得的成就,纷纷表示,将积极发挥作用,为郑州发展献计出力,贡献力量。

### 要闻简报

昨日下午,市委副书记、市长马懿在市政府会见了来郑考察的聚美优品董事长、CEO陈欧一行。聚美优品副总裁李德参加会见。

市委常委、副市长薛文伟,郑州海关副关长曲罡,河南出入境检验检疫局副局长李峰,经开区管委会常务副主任史占勇,市政府秘书长王春山陪同会见。

## 今年林业生态建设亮点多

- 新建提升逾480公里生态廊道
- 完成营造林13.72万亩
- 开建10个森林体验园
- 组建中原林权交易中心

2015年郑州市林业生态建设工作实施方案

生态廊道的新建和改造提升

7条高速公路  
5条快速通道

共计484.2公里  
面积5800万平方米

大力实施林业生态市建设提升规划

完成营造林  
13.72万亩

造林6.62万亩  
森林抚育和低改林4.9万亩  
苗木花卉2.2万亩

周悟空制图

本报讯(记者 张乔普 武建玲)昨日,市政府印发《2015年郑州市林业生态建设工作实施方案》,按照方案部署,今年我市将新建和改造提升近500公里生态廊道,开工建设10个森林体验园。

方案提出,今年我市将继续推进生态廊道建设,重点做好市域7条高速公路和5条快速通道生态廊道新建和改造提升工作,共计484.2公里,绿化面积5800万平方米。大力实施林业生态市建设提升规划,完成营造林13.72万亩,其中造林6.62万亩,森林抚育和低改林4.9万亩,苗木花卉2.2万亩。切实抓好森林公园体系建设,开工建设10

个森林体验园;完成郑州黄河国家湿地公园年度建设任务,确保通过国家验收。积极推进林业产业发展,加快编制全市林业产业发展规划,研究制定相关的科技产业扶持政策,大力发展葡萄、石榴、核桃、大枣种植和深加工及森林休闲旅游等高效林业,积极推进示范园建设,强化林业标准化和林产品质量建设,积极推进惠济区花卉苗木产业集聚区建设。

同时,大力加强森林资源保障体系建设。进一步深化集体林权制度改革,研究制定全市深化集体林权制度改革的意见和相关配套政策,建设县级林权管理机构,组建中原林权交易中心,完善

林权管理服务体系,规范林权流转,推动林权抵押贷款,大力发展林下经济,培育新型林业经营主体。加强林政执法、森林公安和森林消防队伍建设,持续推进市森林防火远程监控指挥、有害生物防治和森林资源信息化管理三个中心建设,加快推进智慧林业建设,建立基于云计算架构的林业资源智慧监测平台,谋划发展布局,制定行动路线图,完善相关数据库;加强森林病虫害监测和防治工作,更新完善各项森林防火基础设施。加强国家和省级生态公益林保护与管理,完成省下达的生态公益林项目建设任务,积极推进市级森林生态效益补偿机制建设。

## 文明河南暖暖新年向中小学赠送电脑

本报讯(记者 李晓光)昨日上午,省委宣传部、省文明办组织实施的向我省贫困地区农村中小学捐赠电脑仪式在登封市君召乡孙庄希望小学举行。

省委宣传部常务副部长王耀,市委常委、宣传部长王哲出席赠送仪式。

据了解,此次活动是“文明河南、暖暖新年”系列活动之一,计划拿出300万元,向全省100所贫困地区农村中小学赠送电脑1000台。

王耀在赠送仪式上说,各级宣传部、文明办要高度重视这项工作,加强领导,落实责任,精心实施,确保把这件好事办好、办实事。受赠学校要加强管理,指定专门教师授课,激发未成年人爱科学、学科学、用科学的热情,引导他们充分利用新知识、新技能,组织开展形式多样的网络文明传播活动,展示才华,传播正能量。希望同学们珍惜难得的学习机会,把党和政府的关怀化作奋发进取的精神动力,立志从我做起,从现在做起,树立远大理想,学好本领,用真才实学和实际行动,报效祖国。

## 政府储备蛋菜明起集中投放

46家超市有售

本报讯(记者 成燕 通讯员 马虹)记者昨日从市商务局获悉,为进一步完善春节期间蛋菜储备投放制度,力保春节期间市民对鸡蛋蔬菜的集中消费需求和正常生活水平,市政府定于2月11日-16日(阴历腊月廿三至廿八)将储备的蔬菜、鸡蛋通过46家大型超市集中投放市场。

据了解,此次投放的蔬菜品种包括大白菜、圆白菜、白萝卜、土豆、洋葱、尖椒和蒜薹共7个品种,供应量将充分满

足市民需求,参与储备投放的超市46家,分别为丹尼斯超市中原店、花园店、大石桥店、东明路店、人民路店、未来路店、航海路店等14家门店;世纪联华超市经三路店、碧波园店、汝河路店等8家门店;华润万家超市航海西路店、秦岭路店、南阳路店等8家门店;北京华联超市二七广场店、中孚店、凯德店等4家门店;永辉超市大学路店、颍河路店、北环路店等5家门店;正道思达超市中环路店、黄河路店、桐柏北路店等7家门店。

## 行进中国 精彩故事 【走基层 看郑州】

## 棚户区改造全年拟开工134477套

基本建成公租房14734套

本报讯(记者 覃岩峰)昨日,记者从全市住房保障和房地产工作会议上了解到,2015年,我市将大力推进棚户区改造建设,完成新开工棚户区改造住房134477套,公共租赁住房10328套。

据了解,2014年全市新开工公租房15983套、棚户区改造项目19788套(户),基本建成保障房32432套,均超额完成了省定任务。2015年,我市

仍将大力推进棚户区改造,计划完成新开工棚户区改造住房134477套,基本建成47400套;新开工公共租赁住房10328套,基本建成14734套。

今年我市还将积极完善保障性住房的建设管理模式。建设方面,探索建立公租房“项目集中建”和“区域集中建”相结合的新模式;结合全市大棚户区改造推进现状,探索实行辖区政

府租房房源集中统一管理和为符合条件的保障对象发放租房补贴相结合的住房保障新模式。管理方面,积极推动公租房后期管理智能化,抓好郑东新区公租房智能化管理工作,以公租房综合管理互通平台为依托,以公租房运营中心统一负责后期管理为抓手,加快建立权责清晰、运作高效、监督有力、管理智能的工作机制。

## 郑州去年生产汽车超50万辆

同比增长近一成

本报讯(记者 覃岩峰)昨日,记者从市工信委了解到,2014年,全市汽车及装备制造业完成工业增加值544.71亿元,销售产值2429.26亿元,整车产量达到50.7万辆。

据了解,去年以来,郑州市汽车及装备制造业持续健康快速发展,成为拉动全市经济增长和结构调整的中坚力量,优势行业主要集中在汽车及零配件、煤矿机械、工程机械、纺织机械、

阀门和金属制品等领域。截至2014年底,全市规模以上汽车及装备制造业企业近500家,占全市规模以上工业企业数量15%以上。其中,整车企业6家,改装车企业4家,专用设备制造企业约220家,通用设备制造企业约120家,金属制品制造企业约100家。郑州宇通、东风日产、郑州日产、海马汽车等一批在国内具有较强竞争力的骨干企业呈现良好发展态势。

数据显示,2014年,全市汽车及装备制造业完成工业增加值544.71亿元,同比增长13.8%;实现销售产值2429.26亿元,同比增长13.2%。其中:整车产量为50.7万辆,同比增长9.9%;改装车产量2.32万辆,同比增长4.9%;汽车销售收入突破700亿元。预计今年1月份,全市汽车及装备制造业完成工业增加值50亿元,销售收入220亿元。